

ABONAMENTELE

Abonament la țara, pe an 40 lei
pe 6 luni 22 lei
pe 3 luni 12 lei
Abonament la oraș, pe an 60 lei

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEL-VODA Nr. 2.

Director-respundător : MIHAIL PALEOLOGU

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere pe pag. IV. 4
Anunț pe pag. III. 1 50
" " II. 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc în București, la Administrația ziarului în Viena, la birourile de anunțuri: Heinrich Schalk, Wollzeile 12;—A. Uppel, Strohsteig 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4 A. Lorett, rue 8-tai Anni 51.

Scrierile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neimprimabile se ard.

București, 19 Iulie 1883

...mănuș, în infierbînteala căldurii
...ptor, spuse că d. Ion Brătianu
...zis'o, încă de la Maiu 1864,
...ea ce va aduce căderea regi-
...loviturii de Stat, are să fie
...unile financiare. Dacă a brodit'o
...u, dacă precizarea s'a realizat
...u; rămâne să o spună cei ce
...usc evenimentele petrecute până
...666. Noi unii, cari am luat parte
...anată în pregătirea resturnării
...regim, o constatăm aci că,
...n'a adus căderea lui, de cât
...ațiunea puterilor națiunii de
...Vodă-Cuza, autoritatea absolu-
...pe și o luase el de a face totul
...control parlamentar; adică
...mai precum se urmează astăzi,
...ministerul d-lui Ion Brătianu și
...d-lui C. A. Rosetti. Iar în cât
...ru cesiunile financiare, situați-
...anu numai că nu era atât de
...nt, dar încă nici avusese când
...agriveze regimul Statutului.

...dar prin cesiunile financiare
...aerduț regimul Statutului. căci na-
...a română, prea mult deprinsă în
...rții de invasiuni a se vedea jăfuită
...și pusă la dări asupritoare, este mai
...simțitoare în cesiunile financiare
...d'în ori-care alte cesiuni. Dovadă
...toleranța ce chiar astăzi se ac-
...oțâ bandei roșie, de-a urca chel-
...tulele și a spori birurile, de-a pră-
...oate casele publice fără milă, și
...fă rușine, de-a întreprinde tot felul
...d'ucărări publice în scop de im-
...bățire personală a favoriților, de-a
...re condeie națiunii fără ca ea să
...be de seamă, precum între altele
...fu interpretarea pe dos a unui ar-
...din legea pentru împlinirea
...d'or, din care se creă o sporire
...d'or și care este cei 10 la sută
...perceptorii adaugă la suma per-
...ntă pentru Stat sub titlul de re-
...m'implinitorilor, care n'o ia aceș-
...ci se varsă în casa Statului.

...națiunea aceasta este generoasă
...ă a se lăsa să fie dusă la ruină de
...e un regim neconștiințios ca acela
...astăzi; însă ea se resimte adînc în
...urupațiunii, ea se indignă înaintea
...spiritului Regimului de a o bat-
...dori în intru și a o umili în afară,
...se revoltă în fața trădării intere-
...or sale către străini.
...Pe tărâmul acesta fuse urmărit re-
...gul Statutului până la resturnare și
...ast-fel sperăm că va fi urmărit
...resturnat regimul care domnește
...ualmente asupra națiunii. Trăda-
...e începută și vine cu pași re-
...i. Dacă ea n'a putut fi vezută
...ă destul de bine, de către toți
...ățenii fără deosebire, este pen-
...meșesugul cu care plănuitorii
...au știut să o acopere sub vîlul
...sistenței. Inșă, pe cât se apropie
...i mult momentul consumării, pe a-
...se ivesc mai desgustătoare și for-
...le trădării, și națiunea arată mai
...are interes.

...Credem că se înțelege că vorbim
...i de cesiunea Dunării, cesiune a-
...pra căreia a urmat asemenea o
...precizare din partea lui Manolaki

Kostaki, precizare că ea va rumpe
junglietura guvernului roșu, și care
precizare are toată șansa de a se im-
plini.

Intr'adevăr, a fi nesimțitor despre
ale finanelor este și portivit cu sta-
rea de novice a națiunii române în
regimul parlamentar. Numai dupe un
exercițiu îndelungat în acest regim
poate începe acel control regulat și
eficace, care să nu permită guvernul
intrebuințarea nesocotită a unui
ban măcar din averea publică. Până
atunci simțimîntul predominant în
spiritul fie-cărui este acela al intere-
sului național. Acest simțimînt,
călăuzit numai de instinctul conservă-
rii credem că, precum a vorbit tot-
d'a-una, va vorbi și acum spre a
pune stigmatul asupra trădătorilor,
afară numai dacă Dumnezeu nu va
fi luat mințile națiunii române, în
hotărîrea sa de a o perde.

STIRI TELEGRAFICE

Constantinopol, 29 Iulie.—Eri a murit
la Iazaretu de la Smirna un copil venind
din Egipt, a căru moarte e consid'rată ca
bănuită de holera.

Beyruth, 29 Iulie.—Un copil de șapte
ani, plecat bolnav din Cair la 12 Iulie, a
sosit pe moarte la Beyruth la 15 la amiază
și muri în aceeași zi la 5 ore seara; a a-
vut vîrsături în timpul traversării. Această
moarte e considerată ca bănuită.

A fost o altă moarte bănuită la Rafr-
china, aproape de Beyruth.
Șapte-sute șapte-zeci și șapte persoane,
venind din Egipt, se află acum la Iazaretu
de la Beyruth, unde termină carantina.

Constantinopol, 29 Iulie.— Principele
Muntenegrului va veni să facă o vizită sul-
tanului după sărbătorile Ramazanului. Un
yacht imperial se va duce la Cattaro sa ia
pe Alteța Sa, care va cobori la Palatul A-
pele-dulci din Asia și care va fi primit cu
aceeași ceremonie ce a fost desfășurată la
ocazia vizitei Principelui Alexandru al Bul-
gariei.

Neapole, 30 Iulie.— În catastrofa de la
Ischia numărul morților se urcă aproape la
2000, printre care se găsesc mulți bogați
napolitani și romani, din care cea mai mare
parte făceau băi la Casamicciola. Cutre-
murul de pământ a ținut 15 secunde. Tea-
tru, în care se dădea tocmai o reprezenta-
ție, a luat foc, zguduiturile făcînd să caza
luminările.

Profesorul Palmieri crede că catastrofa de
la Ischia n'a fost cauzată de un cutremur
de pământ, ci d'o slăbire a pământului.

DUNAREA E PERDUTA

Se asigură ziarului francez *L'In-
dépendance roumaine* că între cabine-
tul din București și cel din Viena
s'a hotărât ca România să fie invi-
tată a semna un *Post-scriptum* la pro-
tocolul conferinții din Londra.

În acest *Post scriptum*, urmează foia
franceză, guvernul românese va primi ho-
tărîrea Conferinței din Londra, făcînd oare-
cari rezerve de puțină importanță.

Textul acestui *Post scriptum* s'ar fi ho-
tărât între d. D. Sturdza și d. conte Kul-
noky, și aprobat de d. I. C. Brătianu.

Pe de altă parte, *Memorial diplo-
matique* a anunțat că reprezentanții

marilor puteri la Londra așteaptă
sosirea noului ambasador francez,
spre a propune o *conferință privată*
la care va fi invitat și prințul Ion
Ghica.

La această conferință se va exa-
mina cesiunea tratatului din Londra
asupra Dunării și se va înlătura pe
cale prietenaască or ce ar putea să
hotărască pe România d'ași păstra
atitudinea actuală în această afacere.

Vedea-vom dacă oficioșii noștri vor
desminti încă aceste informațiuni
foarte precise.

Informațiuni

Ni se comunică că primarii tîr-
gurilor Ștefănești și Bucecea din ju-
dețul Botoșani au fost suspendați și
dați judecării, din cauză de delapi-
dări de bani publici.

Se zice că d. Pruncu, prefectul de
Putna, și-a dat demisiunea, care va
fi primită.

Bricul *Mircea* cu elevii școlii de
marină din Galați au plecat zilele a-
cestea de la Savastopol la Odesa. El
a primit acum pe bordul său și pe
cei 5 sub-locotenenți de marină, din
nou făcuți, cari merseră cu vaporul
Grișia pentru a întâlni pe *Mircea*
și a face și ei excursiuni navale.

CRONICA

Vocea democratică din Bacău află că d.
Vera, inspectorul financiar, la 13 a curen-
tei a primit o scrisoare din localitate prin
care autorul ei îl amenință cu bătaie până
la moarte, se înțelege pentru că și face da-
toria în conștiința cu cercetarile și desco-
peririle hoților ce se comit pe la autori-
tățile financiare din Bacău.

Ecoul Dobrogei e informat că în o
rașul Tulcea este a se pune bazele unei
Societați de economie, care se vîna în in-
lesnire funcționarilor și comerțului mic cu
dobânzi omenoase.

Domnu Ca oianu Pleșoianu, unul dintre
membrii comit-tului permanent al județu
lui Buzău, este însărcinat cu gerarea afa-
cerilor prefecturei acelu județ, pe timpul
cît domnu prefect Urlăteanu va absentea
de la reședința prin județ în inspec-
țiuni.

Domnu prim-președinte al înaltei curți
de casatie a obținut un concediu pe timp
de la 20 August până la 15 Octombrie a-
nul curent, pentru cauză de sănătate.

D. Matel Gane s'a numit în funcțiunea
de comisar al guvernului pe lângă casa da
credit agricol din Iași, pe un termen de
5 ani.

S'a numit membri la camera de comer-
ciu a circumscripției XII, cu reședința la
Bacău:

Domnu Ilie Racoviță, în calitate de pre-
ședinte. Domnii Ion Bacu, Toma Rafailă,
Lăgărdici Capril și I. G. Sandro, membri.

S'a aprobat statutele societății pentru
fondarea în București a unui liceu privat,
sub titlul de *Liceul Sfîntu George*.

Un cadavru de om, cu capul retezat de
tren, s'a găsit pe calea ferată, la 3 chilo-
metri departe de Tîrgoviște.

Domnu Ion M. C. Epureanu și principesa

Elena Bibescu, bine-voind a oferi mai multe
cărți elevilor premianți de la școala rurală
din comuna Epureni, județul Tutova, mi-
nisterul exprimă cele mai vii mulțumiri
domnului Epureanu și principesei Bibescu
pentru oferirile făcute și pentru interesul ce
poartă elevilor silitori.

Iarăși delapidări de bani publici

Citim în *Resboiul*:
D. Protopopescu, perceptorul de ambu-
lanți din coloarea de negru, a delapidat su-
me însemnate de bani, prin înscrierea falșă
în mătcile chitanțelor sumelor ce primea;
adică pe cînd contribuabililor ambulanți le
libera chitanțe pentru sumele primite, în
mătcă trecea mai puțin.—Nu se știe încă
și poate că nu se va constata nici odată
suma exactă cu care a fost frustrat fiscal,
căci este peste puțină d'a aduna pe toți
acea cari au plătit vre o contribuție nu-
mitului agent: și afară de aceasta se zice
că el ar fi și dispărut.

D'ocamdată s'a destituit percepto-
rul culori și controlorul pentru ne-
glijență, iar bani care lipsesc turcu
i plătește.

Suntem siguri că dacă s'ar face
imediat o anchetă scrupuloasă, s'ar
constata și alte asemenea cazuri, căci
de mult încă lumea se plînge de pro-
cedările ilegale și arbitrare ale per-
ceptorilor de ambulanți, care sunt lă-
sați fără control.

Pădurea Cobia a Eforiei spi- talelor

Citim în *Resboiul*:
În mai multe numere ale jurnalului no-
stru, am tratat despre abuzurile ce s'ar fi
comițînd în pădurea Eforiei spitalelor ci-
vile, numită Cobia, din județul Dâmbovița.
Ca justificare, Eforia spitalelor ne-a trim-
is raportul d-lui B. Pizone, silvicultorul
Eforiei, prin care arată că abuzurile nu se
pot comite în pădurile Eforiei, adăogînd
în acel raport că pentru ast-fel de denun-
țeri nu se pot detașa funcționari Eforiei
de la lucrările lor ordinare, pentru a an-
cheta.

Redacțiunea acestui jurnal, vîzînd că d. ni
Efori, n'au dat toate importanța ce merita
denunțarea noastră, mulțumindu-se a ne
pune numai la dispoziție dosarele relative
la exploatarea pădurei Cobia, a căutat cu
cea mai mare scrupulozitate, să se informeze
de cele ce vor fi adevărate în denunțările ce
a primit.

Fără ca să putem afirma că de către ser-
viciul bunurilor Eforiei ni s'a pus la dispozi-
ție toate actele relative, dar din dosarele ce
am vezut am recunoscut îndată că în aceas-
ta exploatare nu sînt lucrurile așa curate
cum voia să le arate d. silvicultor al Efo-
rii prin raportul seu registrat la No. 2935
din 1883.

Ast-fel, am constatat din acele dosare că
exploatarea pădurei Cobia nu se urmează
conform unui plan și amenajament stabilit
mai dinainte, de și Eforia posedă un plan
și un amenajament făcut de d. C. F. Ro-
bescu.

Am constatat că părțile de pădure puse
în exploatare nu sînt alese avîndu-se în
vedere creșterea și regenerarea pădurei și
ce taerea să fie o continuitate de exploatare,
ci acele părți erau alese dupe cum cerea
interesul întreprinderii.

Am mai constatat, spre marea noastră
mirare, care cunoșteam calitatea și valo-
area lemnului din Cobia, că d. Pizone prin
rapoartele sale adresate eforilor, evalua pă-
durea după Cobia, 7 kilometre departe de
Gaești, cu maximum de lei 294 pogonul;
ba încă, partea de pădure care s'a vîndut

în localitatea Foaia, a evaluat'o numai cu
124 lei pogonul.

Toate aceste împrejurări, unite cu de-
nunțarea ce ni se făcut că pe lângă pretu-
rile derizorii din estimățiunile d-lui Pizo-
ne, Efori au mai fost induși în eroare și
asupra suprafeței de pădure ce se pnea în
exploatare, căci, d. Silvicultor le-a arătat
mai puține pogoaane de cât pneau în rea-
litate în vînzare, zicînd, toate aceste im-
prejurări ne impuneau datorica ce cu ori-ce
sacrificiu să căutăm a afla adevărul, mai cu
seamă că era vorba de interesele unei case
de bine-facere, și de administrațiunea a trei
persoane pentru care am avut tot-d'aua
și avem și astăzi cea mai mare considera-
țiune.

Ne am impus dar sacrificii bănești și
după ce am obținut cănsimțimîntul d-lor
Efori am angajat cu plată un inginer care
să meargă la Cobia și după cercetările și
măsurătorile ce va face să ne răspundă la
următoarele întrebări:

1. Dacă actualul întreprenor a trecut cu
taerea părților de pădure din perioadele
1878—1882 și 1881—1884, peste limitele
arătate în condițiunile speciale ale contrac-
tului;
2. Dacă suprafața de pădure coprînsă în
aceste limite, coresponde cu cea arătată
în rapoartele d-lui Silvicultor către efori,
sau, este mai mult ori mai puțin;
3. Să ne facă un calcul de estimățiune
pe pogon a părților de pădure vîndute în
Cobia propriu zisă în aceste perioade și a
părți de pădure vîndută pe periodul 1880
— 1885 în partea din Cobia, numită
Foaia.

D. inginer Ioan M. Râmniceanu, care a
fost însărcinat cu această lucrare, ne face ur-
mătoarea comunicare:

"După cercetările și măsurătorile făcute,
răspunz întrebărilor puse de domnia-voas-
tră."

"1. D. Ion Dinu, întreprenorul exploa-
tării pădurei Cobia, nu a trecut cu taerea
peste limitele ce i s'a fixat pe pământ de
d. silvicultor al eforiei conform condiți-
nilor speciale. Domnia-sa are să mai tae în
periodul 1881—1884 al treilea parchet pe
care l am găsit însemnat pe fața pămîntu-
lui în tocmai prin distanțele arătate în
condițiunile contractului.

"2. Suprafața pădurii tăiată în perioadele
1878—1882 și 1881—1884 împreună
cu parchetul netăiat, este de pogoaane 663,
adică este mai mare de cât trebuiau să fie
cu 70 pogoaane. — Observ, că după contract
nu se zice că trebuie scuzate po-nile; prin
uamare, în prisosul de 70 pogoaane gasin-
du-se 10 pogoaane poene, adevăratul prisos
de pădure este numai 60 pogoaane."

"3. În privința evaluării, am constatat
mai întîi că pădurea tăiată în partea nu-
mită Foaia, este de aceeași calitate ca pă-
durea tăiată în Cobia propriu zisă. Pen ru
a face adevărate estimățiune pe pogonul din
această pădure, am făcut măsurătoarea și
numărătoarea arburilor adăți pe suprafața
de un pogon în localități unde pădurea este
de calitate mijlocie și chiar în parchetul
care a rămas netăiat, și rezultatul este con-
semnat în următorul tablou de cantitatea
lemnului aflate în un pogon și de valo-
area lor."

"Lemnele din pădurea Cobia sînt dest'jar."

Valoare totală pe pogon.	1440	1680	300	4920
Valoare pe stînjel lemn de foc.			80	
Valoare pe m. cub lemn de lucru.	30	30		
Producțiuni				
Lemne lucră te scotote în m. cubice			10	
Lemne de fo- scotite în stînj.	48	85		
Lungimea minima a lemnului	15 m.	15 m.	20 m.	
Dimensiunea lem- nelor cioplite și pentru cele de foc	0,25 X 0,25	0,20 X 0,20	0,15 dia.	
Circonfința arbo- rilor în metri.	1,00—1,35	0,75—1,00	0,40—0,85	
No. arborilor aflați pe pogon.	52	144	171	367

VALOAREA TOTALĂ PE POGON
Obținută prin măsurători am considerat'o numai 15 metri, de și lungimea medie este de 20 metri.

„Considerând că debitul de lemne de luncă poate să nu fie tot-d'una căutat, de și chiar D. Dinu a vândut și vinde cea mai mare parte din aceste lemne ca lemne de lucru, totuși am făcut evaluarea acestei pădure, considerând-o și numai ca lemne de foc: ast-fel, pentru toate dimensiunile de mai sus avem pe pogon:

52 arb. 0,30x0,30x20m. = 11 st. soc. a. 30 l. 330
144 „ 0,25x0,25x20m. = 22 st. „ a 30 l. 660
181 „ 0,15x0,15x20m. = 10 st. „ a 30 l. 300
43 st. „ a 30 l. 1290

„Stânjenu de lemne de foc l-am evaluat la 30 lei, de și se vinde în pădure de la 65-40.

„Am neglijat a pune ca venit verfurile de la 15 metri în sus împreună cu crăcile, care se vând trei lei de caruță, pentru că în această estimare am căutat să fiu mai bine mult mai jos de cât adevărata valoare ca să nu mi se impute că am exagerat.”

(semnat) I. M. Rămniceanu.

Din cele ce preced, rezultă că d-ni Eforia ai Spitalelor civile n'au fost puși în cunoștință de silvicultorilor lor, nici de adevărata suprafață, nici de valoarea pădurii vândute.

Dacă facem un calcul de pagubele ce a avut Eforia în exploatarea acestor două perioade din pădurea Cobia propriu zisă și din pădurea tăiată în Foaie, rezultatul este următorul:

338 pogoane tăiate în periodul 1878-1882 scotindu-se pe jum. valorii de 1290 lei a lemnelor considerate ca de foc, de oare-ce jum. am lăsat-o beneficiu antreprenorului, avem:	218,010
255 pogoane tăiate în periodul 1881-1884, scotindu-se tot pe jumătate valoarea lemnelor considerate ca de foc, împreună cu parchetul netăiat, avem:	164,475
180 pogoane tăiate în Foaie, scotite idem idem.	116,100
Total.	498,585
Din această sumă se scade cât a plătit antreprenorul:	
Pentru periodul 1878-1882 după contract	84,000
Pentru periodul 1881-1884.	75,000
„ Foaia.	22,000
	181,000

Totalul pagubei rezultă pentru Eforie din evaluarea falsă a silvicultorului 317,585

La această sumă se adaugă paguba rezultată pentru Eforie din prisosul de 60 pogoane ce s'a dat mai mult antreprenorului peste pogoanele arătate eforiilor, scotite a 1290 lei de pogon 77,000

Totalul pagubelor aduse eforiei de d, silvicultor lei 394,985

Țifrele din aceste tablouri fiind mai elucidante de cât ori-ce s'ar putea zice de noi asupra pagubelor rezultate pentru Eforie prin purtarea silvicultorului său, ne oprim de o cam-dată aci, așteptând cu încredere măsurile ce se vor lua de domni efori în astă privință.

Nainte însă d'a termina, trebuie să răspundem la o obiecțiune care suntem siguri că se va face de cei interesați.

„Dacă această pădure este d'o ast-fel de valoare, pentru ce nu s'a prezentat nici un alt amator la licitație și a lăsat pe d. Ion Dinu se ia această pădure pe prețurile de nimic arătate mai sus?”

La această întrebare răspundem, că este de notorietate publică cum se poartă d. Pizone cu antreprenori care nu sunt în bunele grații ale d-sale, și ca să nu ni se zică că colomiăm, dăm câte-va exemple mai recente trecând cu vederea pe cele mai vechi:

1. Estimățiunea unui delict de 350,000 franci făcută de domnia-sa pe socoteala a rendășului moșiei Vatra Schitului Găiseni pentru stricăciunea unui lăstar, care nu fusese dat în primire, și pentru care numai dreptatea eforiilor a făcut să fie scazut la 8000 lei;

2. Șicanele ce a făcut antreprenorului Gusi pentru că a luat la licitație pădurea Rociu contra d-lui Ion Dinu, așa că acesta a trebuit să se judece cu eforia, etc.

Iată cuvântul pentru care oamenii serioși, capitaliști onești, nu vor să se bage la stăpân cu bani lor, și să se expue la caprițurile și șicanele silvicultorului eforiei.

Dar dacă s'ar face această obiecțiune, nu ne-ar fi permis și nouă să facem o întrebare?

Ar fi aprobat domni efori licitațiunile din Cobia pe prețurile derizorii de 120-100 franci pogonu padure de construcție, esența stejar în câmp și lângă gara Găoști, dacă silvicultorul Eforiei ar fi spus adevărul? Suntem sigur că nu.

Terminând, credem că noi ca ziariști ne-am făcut datoria cu prisos, și suntem în drept a spara că eforia ne va ține socoteala de aceasta.

Dacă însă domniile-lor nu vor fi încă edificati pe deplin de pagubele ce se aduc Eforiei prin purtarea susnumitului silvicultor, noi ne vom însărcina să facem investigațiuni și în alte păduri ale Eforiei, și credem să putem dovedi că afacerea de la Cobia nu este un caz izolat, ci din contra este un sistem organizat, și urmărit cu multă perseverență și măiestrie de mai mulți ani.

Un copil cu trei mame

Femeea Sura Abram Tutungiu din Galați a fost înaintată parchetului de acolo pentru crima că 'și-a lepădat copilul.

Descoperirea acestei crime este un adevărat roman, spune Galații.

Mercuri 13 curent, sub-comisarul Lepădatu a fost însărcinat de comisarul despărțirii a IV-a să constate un caz de bătaie urmată între Marghioala Tiganca și soțul ei.

Sosind sub-comisarul la fața locului a cercetat cauza sfidei lor și a aflat că provine de la împărțirea unui copil.

— Acui este copilul, întrebă omul poliției cu asprime pe soții beligeranți?

— Se trăiți, coconașule, al noștra.

— Dacă este al vostru atunci cum voiți să l'impărțiți, reluă sub-comisarul.

— Da, sărutăm mânele, răspuse Marghioala, l'avam de suflet, și fiind că nu mai voi să trăiesc cu moșicu ista, voi să iau pe Vasilică eu, căci eu l'am crescut...

Sub-comisarul văzând că trebuia cam incurcarea, a început a cerceta cu de a mânăntul chestia copilului Vasilică și află că acest copil li-a dat țiganilor o femeie numită Maranda Marin, soția lui Iordache Marin, care chemată la fața locului a mărturisit că copilul în chestiune este a unei evreice numite Sura Abram Tutungiu.

Sura fu adusă și densa la fața locului și chestionată de omul poliției a mărturisit faptul după cum urmează:

— Nu de mult timp, zise ea, am sosit de la Piatra, ingreunată, și fiind recomandat de cine-va am tras în gască la jupâneasa Maranda căreia i-am dat 20 de franci până să fac, și cum dasem la lumină copilul, o teleliță mi-a găsit un stăpân unde sunt și astăzi.

— Cum ți-ai părăsit copilul, întrebă sub-comisarul și cine-i tatăl său?

— Tata copilului a murit la Piatra răspuse Sura.

— Dar copilul cum l-ai incredințat Marandei? urmă sub-comisarul.

— Așa mi-a fost învoiala cu jupâneasa Maranda, să-i dau 20 de franci și copilul să rămăe al ei.

Omul poliției urmând cu cercetarea, află că atunci când se născu copilul, soțul Marandei, Iordache Marin să duse la ofițerul stărei civile și declară că nevasta sa născu un copil și pe urmă îl boteză la biserica st. Haralamb dându-i numele de Vasilică. După ce copilul se făcuse mai măricel îl dase de suflet Marghioalei țigancei care în ziua de 13 se luase la bătaie cu soțul ei pentru copil.

După alte întrebări ce a mai făcut sub-comisarul a mai aflat că Sura Abram Tutungiu a mai făcut încă un copil, dar la întrebarea despre tatăl al doilea al copilului, ea a răspuns că s'a dus tot la Piatra și d'acolo s'a întors grea. S'a mai informat sub-comisarul că primul copil a fost moșit de una Elena Andrei Cărcotă care a primit plata de 4 franci.

Copilul Vasilică este de 14 luni.

În fine culegând omul poliției toate informațiunile necesare a înaintat alaltă-ieri lucrările parchetului dimpreună cu criminal și complicitii ei.

Alimente otravitoare

Muncitori noștri au obiceiul, d'a cumpăra de la cărciumi: pastramă și pește.

Amandouă aceste articole foarte adesea ori le găsim stricate din pricina relei preparațiuni și a vechimei lor.

Pastrama mucedă, ori veche este o otrăvă crâncenă pentru muncitor. De felul

ei mai puțin hrănitore ca carnea, căci grăsimea bună precum și alte părți nutritive 'i lipsese, estrăgându-i-se prin fabricațiune, această carne desecată și stoarsă învechindu-se, face într'nsa o mulțime de insecte microscopice, și parazite mucedoase. Această hrană introdusă în stomah primejdueste sănătatea aduce atâtea maladii necunoscute de care omul mai adesea ori nu mai scapa.

Peștele sărat, vechiu și care de ordinar îl întâlnim prin cărciumi, este iarăși periculos sănătății.

Ar fi de dorit ca autoritățile superioare să ia măsuri prin autorități comunale pentru depărtarea imediată a pastramei învechite și a peștelui stricat de prin cărciumi.

Am avut trista ocaziune, să vedem victime, dintre săteni care cumpărând de la cărciumă ast-fel de articole, mucedoase, s'au bolnavit. (Țăranul).

Rezerviști lăsați pe drumuri

Resboiul este informat că un număr de peste 30 de rezerviști, cea mai mare parte sergenți și sergenți-majori umblă de luni de zile pe la diferite autorități, dar nicăeri n'au putut să obție o slujbă cu care să poată trăi. Ast-fel s'au adresat la ministru de finanțe, la cel de interne, la direcția căilor ferate, la regia monopolului tutunurilor, dar pretutindeni li s'a dat simple promisiuni în voci neimplinite; ast-fel timpul trece și bieții oameni n'au ce mânca.

Când atăția streini ocupă funcții grase, mai ales la regie și la drumurile de fer, urmează numita foaie, oare nu se găsește nici o slujbă pentru român, ca să rămâne și el o pâine în țara lui? Oare când țara va avea nevoie de brațul acestor oșteni oropșiți, cu ce trager de inimă vor putea răspunde ei la apelul ce li se va face, când în timp de pace, au fost lăsați să moară de foame ca niște câini?

Gândiți-vă, d-lor miniștri, și la fii nenorociți ai acestei țări, căci, la caz de primejdie, n'o să 'și verse sângele acei străini cu cari sunt împănate unele servicii publice.

Rapacitatea și sëlbaticia unui Primar

Sub acest titlu se dă Muncitorului din Pitești următoarele informațiuni a căroră esactitate 'i este garantată, relativă la faptele imputate primarului comunei Băscovul:

Locuitorii comunei Băscovul din plasa Argeșul, speriați de jafurile și barbariile primarului lor Ion Angheliescu, se prezintă pe la începutul lui Noembrie în număr de vre-o 40 la d-l Constandiu Christescu, avocat din acest județ, și dupe ce 'i arătă fapt cu fapt, cum sunt jefuiți și nedreptățiți de Primarul lor, 'i roagă să le dea o direcțiune, unde trebuie să se adreseze pentru ca numitul se fie pedepsit și ei scăpați de urgia lui.

În urma sfaturilor ce li s'a dat de d-l. Cristescu, locuitorii denunță Prefectului județului, infamiile speculațiunii ce face acest primar din funcțiunea sa și nenumăratele spolieli ce le face. Prefectul dă ordin sub-prefectului respectiv să cerceteze. Dupe care locuitorii văzând că nu li se face nici o îndestulare se adresează cu o alta reclamație identică d-lui Procuror local; da și d-sa ordin tot sub-prefectului, ca însuși în persoana să cerceteze și să constate faptele.

Sub-prefectul nici după acest ordin, care era o deșteptare, nu dă nici o ascultare plângerilor ridicate în contra primarului său favorit, și tocmai la 12 Decembrie, cu ocazia facerii recensământului tinerilor pentru armată, chiami în casa primarului unde se afla în gască, pe locuitorii reclamânți și drept satisfacțiune a lor, văzând că se dovedește de juste plângerile lor, a început să 'i insulte neomenos și să 'i amenințe cu pușcări de vor mai îndrasni să reclame.

Ce trista realitate pentru bieții locuitori, văzând că primarul lor pe care în reclamațiuni îl numește sbir și nelegiuit fără su-

flat, este ocrotit de șeful său! Dar nici nu putea fi alt-fel, când cu toată gravitatea faptelor denunțate abia după o lună face o închipuită cercetare fără se încheie două rânduri de proces-verbal le dă satisfacțiunea ce am zis, fapt care în limbajul juridic se numește denegare de dreptate și insultă în escrociul funcțiunei.

Locuitorii desperați de protecțiunea vedită a speculatorului lor, pornese la București, se presintă cu plângere la d. Ministru de justiție, care în fața unor tapte atata de condamnabile și a conduitei sub-prefectului dă ordin d-lui Procuror ca însuși să meargă la fața locului și să cerceteze.

D-l. Procuror în consecință se transportă la Băscov și aci, în fața d-lui Constandiu Christescu, constată prin procese verbale în tabloul înfiorător de faptele sevărsite de acest primar, și anume: delapidări de bani publici, miituri, bătaie în exercițiul funcțiunei sale, escrocherii, fals în acte publice, arestări ilegale, hrăpiri de pescane, atentate la bunele moravuri, și tot felul de fapte neomenoase.

Confratele nostru de la Țăranul spune că justiția n'a găsit cas de urmărire pentru toate faptele imputate numitului. S'ar putea oare ca mulțimea fără-delegilor acelu primar, urmărite de strigătul unei întregi comune, se rămăie nepedepsite? Administrația județului e cu puțință să se facă complice la toate acestea?

De peste Carpați

Foc.—A ars în Orăștie în 13/25 Iulie pe la amezzi șapte case și mai multe clădiri economice. Focul, se zice, s'a iscat din negrije. Copii au fumat într'o șură.

Boală de splină.—Dela Cluj vine știri că în comunele Chinteu și Coruș au cazut mai multe (14) vite de splină. Boala se zice că ar fi epidemică.

Adunarea generală din Brașov.—Comitetul subscris instituit pentru îndeplinirea celor de lipsă pentru primirea d-lor oaspeți cari vor lua parte la adunarea generală a „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român din Transilvania”, ce se va ținea în Brașov în zilele de 17, 18, 19 și 20 August st. v. își ia voie prin aceasta a ruga pe toți aceia, domni și doamne, ce au de gând a asista la aceasta adunare generală să binevoască a o face aceasta cunoscut până cel mult în 10 August st. v. domnului avocat Nicolae Străvoiu, președintele comitetului, strada Scheilor Nr. 146.

BIRUL CREȘTE

Stăm bine! Guvernul liberalilor nu face de cât a scădea (?) zilnic dările. Probă taxele ces'au autorizat diferite comune d'a incasa peste cele existente, plus câte una și două zecimi asupra contribuțiunilor directe către Stat.

Azi încă, gazeta oficială publică câteva asemenea liste de taxe ce sunt a se percepe de către următoarele comune rurale:

- Cărbunești din județul Gorj;
- Larga și Petroiu din Ialomița;
- Mărcineni din Buzeu;
- Curtești, Monăstireni; și comuna urbană Harlău din Botoșani.

Și, cu toate acestea, roșii, prin puținile lor foi, nu incetează d'a 'și aduce laude—cari dealtminteri se știe căt prețuese—că au scăzut birurile!

Din Districte

Tălăhărie și omor.—V. Irahovi spune că în seara de 11 spre 12 curent, orele 9 o bandă de tâlhari în număr de șase până la opt îmbrăcați în haine negre și mănjiți cu negreață pe față, au călcat casa locuitorului Ioan Enache din comuna Buceșani, plasa Dealului, districtul Dambovița, omorând prin împuscare pe fiul pacientului anume Niță în vîrstă de ani 19, pe când se lupta cu tâlhari; au torturat pe Ioan

Enache și pe soția sa Stanea, unrându-i cu gaz pe spate; 'i-au jefuit de suna de lei vechi 25,000 în moneda lire otomană, 3000 lei în bilete ipotecare, argint și aur; 25 trambe pânză de fuio și bumbac subțire, 2 trambe pânză urzeală bumbac bătatură borangic galben, una pereche pantaloni de postav albi.

Tălhari au fost armați cu puști, pistoali și revolvare.

După informațiunile ce avem atât subprefectul plăși Dealului cum și subprefectul plăși Filipești din județul nostru, luat toate măsurile pentru dovedirea prinderea acestor periculoși tâlhari.

Șaia Cahala dispărut.—Citim în „Curierul Brlasan” Am arătat în unul din numerele ziarului nostru că acest evreu din Darabani, a fost condamnat de curte la doi ani închisoare, 12,000 lei amendă și despăgubiri civile, pentru mită și escrocherie și am zis de atunci că dacă nu se vor lua grabnice măsuri de arestare el va fugi. Cum am proorocit așa s'a și întâmplat, căci, cu toată energia întrebuintată de parchetu tribunalului Dorohoiu, totuși nu s'au putut pune mâna pe condamnat nici până acum, fiind că el a trecut granița chiar în zilele termenului lăsat pentru a face recunoscându-se în urmă după el și femeea cu copii săi. Iată ce efect au pedepsele date de autoritățile române, contra evreilor vagabonzi.

REVISTA ZIARELOR

Românul face istoricul și critica diferitelor ministere de la divanurile ad-hoc până astă-zi.

Toate au fost rele afară de al Roșilor.

Cine ar putea înlocui pe aceștia? Numai niște bărbați cu totul noi. Dar o asemenea expertiză este imposibilă și deci: „fie-care să caute răul, să denunțe, să l'înălțure, să l'strivească, cu ajutorul națiunii, și să meargă apoi înainte cu densa pentru a face ca pentru toți bine să fie.”

Să nu incremenească cineva în fața unor asemenea vorbe goale, aruncate în vînt!?

Binele Public vorbește de viitoarea conferință privată, în care va lua parte și reprezentantul României spre a da sancțiunea, prin iscălitura sa, pierderii Dunării.

„Neue Freie Presse” ne spune, că guvernul român s'a muiat în urma atitudinii energice a Austriei și deci tractatul din Londra va fi primit cu neînsemnate modificări!

România Liberă revine la afacerea generalului Brialmont, pus în neactivitate de către guvernul belgian. În camera belgiană s'a făcut interpelare în privința aceasta și ministrul de resboiu a primit imputări că a călătat să 'și resbune contra generalului. Afară de aceasta și Austria e amestecată aci. Ea nu vrea ca România să se întărească, dar nu ne va putea opri!

Națiunea respinge acușările adresate presei române de d. C. Bălăceanu în broșura sa asupra incidentului din Iași. Asemenea imputări se adresează Ungurilor, nu presei române.

ECOURI STREINE

Omorul din Tisza-Eszlar

În misteriosul cas din Ungaria cu fata dispărută, procurorul a cerut achitarea ovreilor, acușată că ar fi tăiat pe acea fată.

Apoi a vorbit reprezentantul unei fetei, Szalay. El susține că harlamii au comis crima ce li se impută. De mii de ani se bănușește că ovreii au obiceiul de a pune sânge creștin în pasca lor. Au fost multe procese de omor ritual. Chiar în căruțile sacre ale ovreilor se zice, că puterea lui Iehova trebe hrănită cu sânge de Goim.

Vorbesc apoi apărăorii Friedmann și Heumann, cari în lungi discursuri

CEASOARNICE 10,000 CEASOARNICE

Garantie Argint

Primirea excesiv de favorabilă ce s'a făcut Ceasornicilor Remontare de argint, ce am oferit abonaților noștri, ne-a încurajat de a încheia o nouă afacere de 10.000 Ceasornice cu una din cele mai bune fabrice din lume care ni le garantează pentru cinci ani. Aceste ceasornice sunt de o fabricațiune îngrijită și ornată cu deseneuri prea frumoase.

Suntem fericiți de a putea oferi aceste ceasornice de o valoare reală de 55 franci clienților noștri și publicului în general, cu prețul unic de 35 franci (cu porto). Deasemenea am tratat o afacere de 2000 ceasornice remontoare de Nickel, al căror mers regulat e pe deplin garantat și pe cari le oferim cu prețul de 20 franci, franco de porto pentru toate țările lumii.

Cererile însoțite de preț, în bilete hipotecare sau mandate postale să se adreseze la:

BANKHAUS I. PAGÈS, BARTENSTEINGASSE, 14 VIENNE (Austrie)

Primitu înapoi ori-ce ceasornic ce n'ar plăcea, cu condițiune de a ni'l înapoia în bună stare și cel mai târziu trei zile după primirea sa.

Adeverata EAU ALLEMANDE
 COMPOSÉ DE **LESUEUR**
 Face să dispară pișturile, împiedică sădăcirurile, albește și îndulcește pelea.
GASTELLIER, Parfumeur-Chimiste
 47, rue de la Chaussée-d'Antin, PARIS
 ȘI LA TOȚI PARFUMORI ȘI COIFORI
 pentru a se ști de ori-ce contrafacere, a stiga marca Fabricii de mai sus

LA BOURBOULE
 APA MINERALĂ eminentă RECONSTITUANTĂ
 Clorurată, sodică, bicarbonată, arsenicală
 O JUMETATE PÂNĂ LA 8 PAHARE PE ZI
 Regenerază copiii debili și persoanele slăbite.
 Anemie, Scrofule, Diabet
Friguri Intermitente
 Afecțiunile plămânilor și a căilor respiratorii
SESONUL TERMAL
 DE LA 25 MAI PÂNĂ LA 30 SEPTEMBRE

Tablouri în ulei
PERV ZURI
 și
OGLINZI
 se cumpără eftine și bune numai direct în fabrica lui.
GUSTAV KERSTAN
 Viena, II. Körnergasse I
 Cataloge și liste de prețuri gratis și francos.

IMPORTANT
Epilepsie
 Spasmes, Éclampsie et Névroses sont RADICALEMENT GUÉRIS par ma méthode
 Les honoraires ne sont dus qu'après succès
 Traitement par correspondance
Prof. Dr Albert
 6, Place du Trône, Pas 6.

APĂ ACRIȘOARĂ
 de
Rohitsch
 Un mijloc probat contra maladiilor de stomac. Cunoscut și noi sticle de bordeaux elegante de 1 litru și jum. litru. A se adresa la direcțiunea fântânelor și la toate casele și restaurantele renumite. Depoul principal și vânzare pentru toată Ungaria la d. Joseph Hoffmann în Buda-Pesta.

IPSOS DE CAMPINA
 CEA MAI BUNĂ, MAI FRUMOASĂ
 MAI SOLIDĂ ȘI MAI EFTINĂ
TENCUALĂ PENTRU CASE
 Mare deposit la D-nii F. Bruzsesi & C-iei
 Calea Victoriei 55


CONSTANȚA
Stațiunea Balneară
MARELE HOTEL CAROL I
 MARE GRĂDINA ȘI TERATA PE MALUL MAREI
 90 Saloane și camere mobilate cu lux
 VEDEREA SPLENDIDĂ PE MARE
 Mare sală de mâncare, saloane de conversațiune de jocuri și de dans
 Prețuri foarte moderate, aranjamente speciale pentru șederea îndelungată
Stagiunea bailor va începe la 19/1 iunie 1888
 Direcțiunea nu va cruța nici o cheltuială spre a reduce șederea la Constanța cât se poate mai plăcută străinilor cari o vor onora cu prezența lor.
 Vor avea loc baluri în saloanul Hotelului, și Concerte pe terata cea mare sau în grădină, și mai multe festivități de noapte cu focuri de artificii.
 Tarif special pentru cei cari caută cură până la 1 Iulie și după 15 Septembrie st. v.
 Pentru mai ample informațiuni, a se adresa la d-nu F. Pleus directorul Hotelului la Constanța.
 Notă. Hotelul primește pe domniile pasageri în toate stagiunile.

MAGASIN fondat în 1879
MAGASINUL DE COLONIALE ȘI DELICATESE
D. G. MOCIANU
 VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL
 Anunță inaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă articolele necesare la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Băuturi fine.
 Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebric. Biter din via Providenței anti Coleric. Chartrenz. alb. galben, și Verde de la grand Chartrenz Franța. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimand Fockin Pipermint verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franța. Cognac vieux, Cognac în champagne, din Cognac. Liqueuri tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renu-mita Mastică de Hio, Maraschino Tonic Naturală. Romuri adevărate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch în Cognac. Rhum și în Kirach. Silboviță de Banat.
VINURI STREINE ȘI INDIGENE.
 Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Spania, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odobesti, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, serviciul conștiințos.
 Cu stimă, D. G. MOCIANU.

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER
 SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.
 Premiate cu 150 medaile prime
PARIS 1878
 Medailă de aur
12 FRANCI rate lunare
 A se feri de imitații
 Garanția sigură dată înscris.
SINGER CO poartă marea NEW-YORK. de sus a lui Fabricii.
G. NEIDLINGER, Agent general
 MASINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER
 CU O CONSTRUCȚIUNE SIMPLĂ ȘI DURABILĂ SUNT CELE MAI PERFECTE MASINI, DEPLINĂ GARANȚIE: ESISTAND FABRICA DE 31 ANI, ANUL TREIȘI SAU VENI DUT PESTE 1/2 MILION MASINE, SE VIND ÎN CASTRII CĂTE 3 Lei NOI PE SEPTAMANA
 dovadă că mașinile Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea făcută până acum ee este din zi în zi.
G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domnăscă 35)
CADOU FOLOSITOR

Boalele Secrete
CAPSULE de RAQUIN
 au Baume de COPAHU
 EST IMITATION OU CONTREFAÇON
 Les CAPSULES RAQUIN sunt singurele capsule cu Gluten aprobat de Academia de medicină din Franța, care le-a declarat superioare tuturor colorate preparatiuni de Copahu.
 NOTA. Trebuie refuzat ca o imitriție frauduloasă orice flacon care nu va fi conform cu modelul de mai sus. Aceste capsule sunt întrebuințate în toate spitalele militare din Franța.
 Un Flacon de 64 capsule 5 f. — Un Flacon de 40 capsule, 3 f. 50.
 Depositul la Paris, 78 și 80 Faub. St-Denis și în toate farmaciile unde se găsesc asemenea
HARTIA ȘI VESICATOAREA lalbespeyres

Boalele de gât, gură, nas și urechi
 trateaza printr'o artă specială.
D-ru I. BRAUNSTEIN
 fost aspirant de medic secundar în Viena în clinicele lui Braun (boale de femei și faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele Consultațiuni de la 3—5 ore p. m. Strada Decabal N. 20 (îndosul Barăției).
MEDIC ȘI CHIRURG
Dr. A. WEINBERG
 OCULIST
 fost șef de Clinică în Paris
 Consultațiuni de la orele 8-9 a. m. și de la 3—5 p. m.
 București strada Smărdan No. 6.

„LA CAVALERUL DE MODE”

PRIMA CASA de CONFIENTA in TERA
CEL MAI MARE SI DISTINS MAGASIN
No. 2. Colțul Stradei Șelari și Covaci No.
 Pentru sezonul de Vară am primit din propria noastră fabrică din Europa un imens asortiment de Costume de voiaje Garn, Travers, etc.
 Costume de Cașmir, Orleans și Docs englesez, Veste broșate Docs și Piquet, Mantale de voiaje de Docs.
 cu deos bire recomandăm
 Cele mai moderne Pardesiuri de Cocimin și Haras gros-verte.
 Costume cu și fără talie de Diagonal, Șevot, Camgarn și refloț grovert.
PANTALONI NOUVEAUTE etc. etc.
Prețuri recunoscute de moderate
CAVALERUL DE MODE
BASILE C. LIVIANU ADVOCAT
D. KIBRIK chirurg-dentist are un cabinet în casa nr. 1 a renunțat d'a se muta și ea va fi în strada Stirbey-Vodă No. 9.
C. G. DISSESCU avocat a mutat în strada Principatele Unite No. 7 Luterană No. 9.
 anunță Onor. sa clientelă că s'a mutat în strada Principatele Unite No. 7